Februar-Vollklausur
Analysis 1 fiir Ingenieure
Losungen — Verstindnisteil

1. Aufgabe (5 Punkte)

f(x):\/ﬁ, b>0

la—2z|<b & —b<a—2x<b

Aus —b < a — 2z folgt x<“7+b,aus a—2x < b folgt x>“7_b.

Der groftmogliche Definitionsbereich ist Dy =]%52, “2].

2. Aufgabe (8 Punkte)

a) 2= (144)20 = (14+2i+i2)10 = (20)10 = 210,410 = _210 = Re(z) = =210, |2| =210,

b)

7

(mit Rand)

c) Es muss gelten z =¢-i mit t € R und ¢ > 0.

3. Aufgabe (8 Punkte)
w3cost x#0
o= { T

0 =0

. fO+h)—f0O) . hPcost—0
/ _ — Lo = l:
f(O)—flg]% h —]lgr(l) h flzli%h €S 0,

denn 0 < |h?cos +| < h? und }llirr(l)h2 =0.

Also ist f in x = 0 differenzierbar und folglich auch stetig.

Fiir z # 0 ist f als Kombination differenzierbarer Funktionen differenzierbar, und daher

auch stetig.
Oder: Fiir z # 0 ist f'(z) = 3z%cos < + 2% - (—sin1) - (—%) =327 cos 2 + zsin 2,

also ist f differenzierbar und somit auch stetig.
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4. Aufgabe (4 Punkte)
Da p(x) reelle Koeffizienten hat, ist auch —i eine doppelte Nullstelle.

Da der Grad von p(z) ungerade ist und die Koeffizienten reell sind, hat p(z) auch noch
eine reelle Nullstelle.

Also gibt es insgesamt 3 verschiedene Nullstellen.

Beispiele: p(z) = (z — a)(z —i)*(z + )% bzw. p(z) = (z —a)(z* + 1)? mit a € R
(ein konkretes Beispiel wie x(xz? + 1)? reicht).

5. Aufgabe (10 Punkte)

a) f(—x)=|—z—=1]4+|—a+1]=lz+1]+|x—1] = f(x), d.h. fist gerade.

b) f(-2) = St = 5 = — (555 ) = = /(@) dh f ist ungerade.
¢) f(—2)=-=L=—(1)=—f(x), dh. f ist ungerade.

d) f(2)=2-2=0, f(—2)=—-2-2=—4,d.h. fist weder gerade noch ungerade.

e) f(—x)=(—x)sin(—z) =(—x) - (—sinz) = xsinz = f(x), d.h. f ist gerade.

6. Aufgabe (5 Punkte)
Wahr sind a), ¢) und e).



